

ЮБИЛЕЙ

70-ЛЕТИЕ НИКОЛАЯ СЕРГЕЕВИЧА КАСИМОВА



16 мая 2016 г. исполнилось 70 лет Николаю Сергеевичу Касимову – одному из ведущих географов России, признанному лидеру ландшафтно-геохимического направления в современной географической науке, заведующему кафедрой геохимии ландшафтов и географии почв, академику РАН, президенту географического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, советнику ректора университета.

Научная и педагогическая деятельность Николая Сергеевича Касимова неразрывно связана с географическим факультетом МГУ, который он окончил в 1968 г., где учился в аспирантуре, защитил кандидатскую (1972) и докторскую диссертации (1984) и прошел путь от младшего научного сотрудника кафедры геохимии ландшафтов и географии почв до заведующего этой кафедрой. В течение 25 лет (1990–2015) он занимал должность декана факультета, много сделал для развития факультета и укрепления его позиций в Московском университете, в отечественной и мировой географии. В 2000 г.

он был избран членом-корреспондентом (2000), а затем академиком РАН (2008).

Продолжая дело своих учителей А.И. Перельмана и М.А. Глазовской, выдающихся ученых России, Николай Сергеевич Касимов внес огромный вклад в развитие научных основ геохимии и биогеохимии ландшафтов. Им получены фундаментальные результаты в области геохимии и палеогеохимии степных и пустынных ландшафтов, аквальных ландшафтов дельт юга России (реки Волга, Дон, Кубань, Селенга), разработаны научно-методические основы эколого-геохимической оценки городов и городских ландшафтов, влияния горнодобывающей и ракетно-космической деятельности на окружающую среду, а также комплексного гидролого-геохимического анализа бассейновых систем (Селенга–Байкал). Н.С. Касимов возглавлял ряд международных российско-голландских проектов в Прикаспии, в течение 30 лет руководит эколого-геохимическими исследованиями в Монголии.

Фундаментальный вклад в науки о Земле и окружающей среде внесли книги Н.С. Касимова «Геохимия степных и пустынных ландшафтов» (1988), «Геохимия ландшафта» (совместно с А.И. Перельманом, 1999), «Биогеохимия» (совместно с В.Н. Башкиным, 2004), «Нефть и окружающая среда Калининградской области» (2008), «Экогеохимия ландшафтов» (2013).

Под редакцией Н.С. Касимова вышли в свет основополагающие труды «География, общество, окружающая среда» (в 7 т., 2004), «Современные глобальные изменения природной среды» (в 4 т., 2006–2012), «Экологический мониторинг ракетно-космической деятельности» (2011), «Регионы и города России: интегральная оценка экологического состояния» (2014) и др.

Николай Сергеевич Касимов успешно руководил созданием крупных картографических произведений – Экологического атласа России (2002), Ландшафтно-геохимической карты России (2013), ряда региональных экологических и медико-географических атласов. В настоящее время по его инициативе разрабатывается Национальный атлас Арктики.

Значительный вклад внес Николай Сергеевич в развитие географического и экологического образования в классических университетах страны в качестве председателя Научно-методических советов по географии, экологии и устойчивому развитию. Под его руководством разрабатывались все федеральные государственные образовательные стандарты «География» и «Экология и природопользование» за последние 25 лет. В МГУ в течение многих лет он читает лекционные курсы «Геохимия ландшафта» и «Геохимия природных и техногенных ландшафтов». Под его руководством защищено 14 кандидатских и 1 докторская диссертации. Всего им опубликовано около 350 работ в российских и международных изданиях.

Н.С. Касимов – главный редактор журналов «Geography. Environment. Sustainability» (с 2008 г.), «Вестник МГУ. Серия географическая» (1990–2015), член редколлегий и советов журналов «Известия РАН. Серия географическая», «Экология и жизнь», «Известия Русского географического общества»,

«Геодезия и картография», «Journal of Geography in Higher Education», «Regional Environmental Change» (2000–2013) и др.

Н.С. Касимов ведет большую и ответственную общественную работу – он первый вице-президент Русского географического общества, председатель общественного совета Министерства природных ресурсов и экологии РФ, член правительственной комиссии по вопросам природопользования и охраны окружающей среды, Бюро экспертного совета Российского научного фонда, Совета при Президенте Российской Федерации, Межведомственной комиссии по технологическому прогнозированию, председатель правления Технологической платформы «Технологии экологического развития» и др.

За большие заслуги в области научной, педагогической и организационной деятельности Николай Сергеевич Касимов награжден Орденом Дружбы (2005), медалью «В память 850-летия Москвы» (1997), нагрудными знаками «Почетный работник высшего профессионального образования РФ», «Почетный гидрометеоролог» и «Почетный геодезист». Он лауреат премий имени М.В. Ломоносова за педагогическую деятельность (1998) и за цикл научных работ (2000). Четырежды ему присуждались премии Правительства РФ (2001, 2004, 2008 и 2014). 29 апреля 2016 г. Председатель Попечительского совета Русского географического общества Президент РФ В.В. Путин вручил Н.С. Касимову за его научные труды Большую золотую медаль РГО.

Преданное служение науке, ответственное лидерство при достижении поставленных целей, поддержка и помощь коллегам и ученикам обеспечили Николаю Сергеевичу Касимову высокий авторитет и уважение в коллективах, с которыми он работал. Его высокая профессиональная требовательность и в то же время демократизм, глубокое понимание мотивов поведения человека всегда приводили к позитивным результатам в работе. Все сотрудники и студенты географического факультета МГУ желают Николаю Сергеевичу Касимову новых успехов в его научной, педагогической и организационной деятельности, крепкого здоровья и долгих творческих лет жизни.

*Коллектив географического факультета МГУ
Редколлегия журнала*